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6. §. A tdvolsdgok beoszidsa.

100 m-ig legkisebb |6tavolsag,
100 m-tél 500 m-ig kis l6tavolsag,
500 m-tél 1000 m-ig kézepes l6tavolsag,
1000 m t6l 2000 m-ig nagy l6tavolsag és
2000 m-en feliil legnagyobb |6tavolsag.
A legkisebb és kis l6tavolsdgokon beliil minden csendér
egyes alakra jo, de minden esetre kielégité talalati valoszini-

séggel l6het.

A legkisebb |6tavolsagon beliill jo lovék harckocsi |6ré-
sekre és repiilogépek él6 céljaira — a mozgod célokra valo
l6vés hatarozvéanyainak szem elétt tartéasaval — sikerrel

tiizelhetnek.
Kozepes |6tavolsagokra csoportokra tébb puska 6ssze-

fogott tiize érhet el eredményt. Hatas jol megfigyelhetd.

7. §. Id6jdrdsi viszonyok befolydsa.

Nagy hidegben, ami a levegé siiroségének fokozasat idézi
elé, valamint a |6irannyal ellenkezé iranyban fujo szélnél ki-
sebb l6tavolsagot, vagyis mélyebb talalatpontot kapunk. Nagy
meleg vagy a |Giranyban fujo szél nagyobb |Gtavolségot, azaz
magasabb talalatpontot eredményez.

Oldalrél jové szélnél a célpontot a szél iranyéaval ellen-
tétesen kell athelyezni.

Az id6jarasi viszonyok befolyasa a tavolsagok nagysagé-
val novekszik.

8. §. A célzds és lGeljdards dlialdban.

A célzast ugy végezzitk, hogy a célgdombot a nézéke
szélességi kozepébe, az abran ,a-b“-vel jelzett iranyéllel egy
magasségba juttatjuk és a célpontot a célgomb csucséra vesz-
sziitk. Az iranyélt vizszintesen kell tartani.

Ez a csapott célgombbel valé célzas.

— — -




A leggyakrabban eléfordulé célzasi hfbfik a kovetkezok:
A célgdmb csucsa a nézokében az iranyél alatt (finom
célgdbmb) vagy a célgomb csucsa az irényél felett van (durva

célgomb.)

A finom célgomb mély, a durva célgomb magas talalatot

eredményez.
A célgomb elszoritdésa abban a&ll, hogy a célgombot a
nézéke kozepétsl jobbra vagy balra helyezziitk. A lovedék

arra tér el, amerre a célgémboét elszoritottuk.
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4. §. A hatdsos lovés és a taldlati valdsziniiség.

A cél hatasos lovéséhez sziikséges, hogy a koézépsé ta-
lalati pont a célba essék.

A kozépsé talalati pont koriil a legsiiriibbek a talalatok
és ez esetben esik a legtobb lalalat a célba.

Altalaban talélatot csak addig kovetelhetiink, amig a ta-
lalati valosziniiség alapjan legalabb minden méasodik l6vés

(a talalatok fele) talalhat.
Lovészek és mesterlovészek jobb talalatokat érhetnek el.

Minden csendérnek tudnia kell a célzasi helyesbitésekel
onalléan alkalmazni. Torekedjék arra, hogy a kozépsé talélati
pontot a cél legérzékenyebb részébe belehozza. Ez esetben a
legtobb lovése talalat lesz és a talalatok értékesek lesznek.

A puska szorasa a kovetkezé: 100 m-re kb. egy téltény-
taslka, 200 m-re egy evicsésze. 300 m-re egy toltényborond és
400 m-re egy héatibérond nagységanak felel meg.

3. §. Tobb puska egyiittes hatdsa.

Ha tobb puska tiizét egyideiileg ugyanarra a célra ira-
nyitjuk, a talélatok nagyobb teriileten oszlanak szét, mint az
egyes puska talaiatcsoportjanal. Ennek oka az, hogy a pus-
kak kozépso talalalpontjai egymastol eltérnek.

Ugynevezett osszetelt talalati kép keletkezik.

Az 6sszes puskak szoraskupjait egyiittesen Osszetett szo-

raskupnak nevezziik.
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A mélységi szoras kiterjedése az egyes puskak kiillonb6zé .
szorasatol, a lovék hibaitol, testi és lelki adottsaguktol és az y!
idGjaréasi viszonyoktol figg.

Minél jobb a lovék kiképzési foka, annal zartabb a mély-
ségi szoras, annal fontosabb a tavolsag helyes megallapitasa is.

-

7

A tavolsag helytelen megallapitéasa teljes eredménytelen-
séget is okozhat.

3. §. A szords.

Ha egy puskabdl ugyanazon lévé, ugyanazon testhely-
zetben, ugyanazon koriilmények kozt (cél, idojaras, irdnyzék-
allas) egy célra tobb lovést ad le, a kil6tt lovedékek nem
ugyanazon pontot talaljak el, hanem egy teriileten szétoszla-
nak. Ezt a jelenséget szorasnak nevezziik.

A szoras a tavolsaggal novekszik,

A szoras okai részben a lovoben, részben a fegyverben
és |6szerben, részben pedig az idgjarasban rejlenek.

A 16vé hibai mint szorasi okok: a célzasi hibak, tusa-
nak nem megfeleld vallhoz szoritasa, billentyii helytelen el-
huzasa, szem becsukéasa |6vés kozben, lélegzés célratartas
kozben, céltudatos kiképzéssel kikiiszobolheték.

A puskaban rejlé okok: kitagult csé és csétorkolat, ki-
égett toltényiir, foglalvanyok meglazulasa a puska helyes ke-
zelése és gondozéasa altal megel6zheték.

A l6szerben rejlé okok a gyartasi eltérések (lovedék és
I6portéltet sulya) killonb6z6 nedvességtartalom, ami az elégési
idét befolyasolja. Kikiiszobolni részben ugy lehet, hogy ugyan-
azon |ogyakorlathoz egy gyartasi évbdl szarmazé |6szert
hasznalunk.

Az idéjarasban rejlé okok, a levegdé siiriiségének valta-
kozasa, légaramlatok a roppéalya mentén, széllokések, esd. Az
id6jarasban rejlé okolkat kikiiszob6lni nem tudjuk.

Ha a talalatképen egy fiiggéleges és egy vizszintes egye-
nest huzunk akként. hogy ezen egyenesek mindkét oldalan
egyenlé szamu talalat legyen. a kél egyenes melsz6pontja,
mely a talalatkép kozepén foglal helyet a kozépsé talalati pont.
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Ha a roppélya tetépontja a cél magassaganal nagyobb,

~ akkor a célt csak bizonyos helyzetekben tudjuk eltalalni, mert
esetenként (a cél helyzetét tekintve) a lovedék a cél felett re- o
pil el. Ez esetben a roppalya a célra vonatkoztatva csak |
részben pdsztdzd. |

A kozépsé talalati pont koriil a talalatok siiriin csopor-
tosulnak, kifelé mindinkabb ritkabbak lesznek.

A taldlatok felét egybe foglalo talalati képet 50°%/y-o0s szo-
rasnak, az Osszes talalatokat magéba foglalo talalati képet
100%,-0s szorasnak nevezziik.

A gyakorlatban éltalaban a megengedett szorassal kell
szamolni, ami a 100%,-0s szordsnak a masfélszerese. (lové-
szekt6l és mesterlovészektsl jobb eredményt kell kovetelni.)

A 95/31 M puska 300 m-es roppalyaja a fejalakot rész-
ben, a tobbi harcszerii célt teljesen péasztazza. A 400 m-es
iranyzékallas a szokelé alakot teljesen, a tobbi harcszerii célt
részben pasztéazza.

A roppélya pasztazott tere csak akkor azonos a meg-
felel6 iranyzékallas hataskorletével, ha a terep az iranyvonallal
a célndl pdrhuzamos.

A célnal az ellenség felé esé terep a pasztazott teret
nagyobbitja, az emelked6 terep a péasztazott teret kisebbiti.

2. §. A pdsztdzds.

~

e Ha a céltavolsag nagyobb az iranyzéktavolsagnal, akkor ’
daika ttf;tot nem fogunk elérni, mert a 15vedék a cél eldtt csap6-
e.

Ha a céltavolsag és az irédn

: 1 yzéktavolsag egyenls, ugy a
célt annak also szélén kell eltala Fat ¥ il

Ini. (Ott ahova célzunk.)

a a cél nagyobb, mint a l5vedék tets ontj kk
iy la ‘ : a, akkor az
iranyzéktavolsagon belil a célt e

esqtben azt mondjuk, hogy a
teljesen pdsztdza.

t mindég elfogjuk talalni. Ez
roppalya a célra vonatkoztatva
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Fedett és biztositott ter.

Fedett térnek nevezziik valamely fedezék mogott ama
teriiletet, amelyen belii] — egy bizonyos tiizelésj allasbol tii-
zelve — becsapodésok nem fordulhatnak els.

Biztositott vagy holitér valamely harcszerii cé| részére
a fedett térnek ama része, amelyen beliil a célt eltalalni nem
lehet. A réppélya terep feletti magassaga nagyobb a cé| ma-
gassaganal. A biztositott vagy holttér nagységa a cél magas-
sagatol figg, .

A 6v6s elmélete.
1, 8§ A I6vedek pélyéja.
A billentyii hfitrahuzésakor az UtGszeg felszabadu| és a
tqlteny csappantyujéra it. A csappantyu érzékeny tosltete (dur-

: eg| €s meggyujtja a
g_a;_ok fejlodngk. A gazok hajtéereje
evegGbe kiszorit.

o
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jdk. A csé csavarmenete kovetkeztében a [5vedek sajét ten-
gelye koriil egy forgé mozgast végez, amit a levegében is megtart.

levegében mozgé l6vedékre a fold vonzdéereje és a
levegs ellenéllésa hatnak. Vizszintes csGlengely mellett kilgtt
lovedék révid ut megtétele utan a f5ldre leesne. Hogy a célt
mégis el tudjuk talélnj, a csovel a vizszintes f5lé kell emelni.
Minél tavolabb van a cél, annéal nagyobb emelkedést kell

adni a puskanak. A sziikséges emelkedeés megadéséra szolgal
az irdanyzdkésziilék.

Elnevezések :

Irdnyvonal : A célgémb csucsét és a nézéke szélességi
kozepét 6sszekots elképzelt egyenes vopal _
Meghosszabitott irdnyvonal : Az iranyvonal meghosszabi-
tasa a célig. . -4
A célzés ugy torténik, hogy a meghosszabitott iranyvo-
nalat a célra irényitjuk. ‘ _ ‘
Irdnyzéktdvolsdg: A B a csétorkola_ﬂql mért ama tfavol-
sag, ahol a réppalya a meghosszabitolt iranyvonalat mésod-
$zor melszi. ‘ > ;
Celtdvolsdg: A-C a cél tavolsaga a csélorkolattol. .
Réppdlya: A l6vedék éltal a levegdben meglett ul.‘A rép-
palyén megkiilénboztetiink felszalls és leszallo agat és tet6-
pontot. Tetépont a roppéalyanak legmagasabb pontja a meg-
hosszabbitott irényvonal felett. _ ™
Répmagassdg : A réppélyanak a meghosszabbitott irédny-
vonal felett mért fiiggéleges magasséga.
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Taldlatpont: A roppélya a célsikot metszi, mas széval
ahol a célt eltalaljuk.

Célpont: a célfelilet vagy terep ama _.pontja, ahova a
meghosszabbitott irdnyvonalat irédnyitjuk.

Ha a céltavolsag és az irédnyzéktavolsag egyforma jo
puskdval pontos célzas mellett oda talédlunk. ahova célzunk.

Az iranyél elferditése abban 4&ll, hogy bar csapoti cél-
gombbel célzunk, az irdnyél nem &ll vizszintesen. A lovedék
abban az iranyban tér el oldalt és lefele, amely irédny felé az
iranyél el lett forditva.

A felsorolt célzasi hibak mar kis tavolsagon is hibé-
kat okoznak.

A csendér rendszerint bal szemét behunyva jobb szemé-
vel céloz. Aki a bal szemét behunyni nem tudja, azt az els-
készitd oktatas folyamén erre nevelni kell.

Akik bal szemiik behunyasat megtanulni nem tudjéak,
azonban ennek ellenére is tudnak mindkét szemiikkel célozni,
eme célzasi mod is megengedhe!d.

9. §. A célpont megvdlaszidsa és dthelyezése.

Az irdnyzékot lehetsleg a céltdvolsagnak megfelelsleg
kell allitani. ~

Az iranyzékallasokat kisérletezés alapjan szélcsendnek
és atlagos idGjarasi viszonyoknak megfeleléleg szamitottak ki.
Ennélfogva az elsé iranyzékallast még akkor is, ha a tavolsa-
got pontosan ismerjik csak megkozelitéleg szabad pontosnak
tekintentnk. -

A kozépsé talalatpontnak — a lévés idépontjaban ural-
kodé idéjarasi viszonyok (L! 7 §) okozta — eltérését a ko-
z€pso talalatpont rendes fekvésétsl napi viszonylainak nevezziik.

Célpontul altaléban a cél also szélének kozepét kell va-
lasztani. Ha ily médon az ismételten leadott helyes lovés da-
céra a célban talélat nincs, akkor az iranyzékaliast meg kell
véltoztatni vagy a célpontot megfelelgleg at kell helyezni.

-

i
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A célpontot tehat ugyanabban az irdnyban és ugyanoly
mértékben tegyiik at, amerre és amennyire a taléalatcsoportot
el akarjuk tolni. ) !

A célpontattételeket vagy az iranyzékvaltoztatasokat a te-
repen valé l6vésnél a lovedékbecsapodasok megfigyelése alap-
jan kell eszkézélniink, a lovoldéken pedig a belévé gyakorla-
toknél elért taldlatképek vagy pedig a muliatott lévedékbe-
csapodasok szerint kell alkalmazni.

10. §. A vezelett tiiz.

Vezetett tiiznél a tizvezetd igyekezzék arra, hogy a ha-
tast allandéan megfigyelje. A lovedék felcsapodasanal kelet-

" kezé porzas és az ellenség kozott felidézett mozgéds a meg-

figyelés alapja. 5 7
A tizvezets arra torekedjék, hogy a becsapodasok zo-

mét a célba juttassa. Ha ehhez a talélatcsoport attevése sziik-
séges, ezt a tuzvezeté az oldalak felé mindég mas célpont
(segédcélpont) vélasztasaval foganatositsa, a magassag (mély-
ség) iranyaban pedig rendszerint az irdnyzékallast valtoztassa.

Ha a viszonyok az egyes lovések megfigyelését IqhetQVé
teszik, akkor a csatarok a tizvezetd parancsa nélkul is, on-
alloan valaszthaljak vagy valtoztathatidk a célpontot. ‘

A csatarok a tizhatas megfigyelésénél egymast tdémogatni

kotelesek.
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Ha a meghatarozott céltavolsag két iranyzék tavolsag kozt
fekszik, a tiizmegnyitasnal az alacsonyabbat hasznaljuk, hogy
lehetleg a cél elétt nyerjiink becsapédasokat, mert ezéltal a
megfigyelés konnyebb lesz. Ezutan alkalmazzuk a sziikséges
helyesbitést:

Ha a megfigyelési viszonyok nem kedvezék, ajanlatos két
iranyzékallast alkalmazni.

11. §. Mozgé céelokra vals léves.

Mozgo célokra valé lovésnél, mialatt a kil6it l6vedék a
lovés leadasanak pillanatatol a célig jut, a cél is bizonyos utat
tesz meg, amelynek nagysédga a lovedék repiilési idejétsl és a
cél haladasi sebességétol fiigg. Ennek megfeleléen a mozgo
célokra valo l6vésnél altalaban a puskaval a célt kévetniink
kell s a cél haladasi iranyaban bizonyos mértékkel elére kell
tartanunk.

Az eloretartas mértékei a kovetkezok :

Oldalt futé egyes gyalogosokra minden 100 m. utan kb.
egy ember szélességgel kell elére céloznunk. (pl. 300 m.re
harom ember szélességgel.)

Ugetésben (vagtaban) mozgo egyes lovasokra:

200—300 m-ig kb. egy fél lohosszal,

300—500 m-ig kb. egy lohosszal kell a 16 sziigye (vagta-
ban a 16 feje) elé céluznunk.

Oldalt mozgo kerékparosra (motorkerékparosra) 100 m-ként
fél kerékparhosszal (egy motorkerékparhosszal) kell a kerékpér
(motorkerékpar) elé céloznunk.

Oldaliranyban halado pancélgépkocsiknal a kis sebezheté
feliilet kovetkeztében egyes puska tiizétél hatdas nem varhato.

Légijarmiivekre valo tiizelésnél az egyes ember 100 m-en,
8 raj 300 m-en beliil érhet el eredményt. ha a l16vék hideg-
vériiek, a légijarmii a l6sikban mozog és ha a talalat a pilo-
tat, a légcsavart vagy .a motort éri.

A l6sikban mozgo gépre mindég a gép orrét célozva alap-
iranyzékkal kell tizelni.

Mélyen téamado repilégépre ha a l6sikot keresztezi is,
lehet tiizelni. Eléretartas 2—3 géphossz.

300 m-en alul tamado repiilégépre ha kozeledik, 1800-as
iranyzékallassal a gép orrara, ha tadvolodik alapiranyzékkal —
eloretartas 1—3 géphossz — kell tiizelni. A tiizet mindég az
élen halado gépre kell megnyitni.

A gép felismeréséért és a tiiz megkezdéséért mindég a
tiizvezelto felel6s. Csak a kézvetleniil veszélyeztetett csapat tiizel.

A légvédelmi figyel6é kiilon parancs nélkiil is tiizelhet:

1. a tiizvezet6tsl valamilyen okbol parancsot nem kaphat,

2. a repiilét kétségteleniil felismerte,

3. egységét a repilé tamadja.
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Elvileg 40°/o-on alul és 80%,-on feliil tizelni til ’
yeg és hegyoldalak felé 40%y-on alul is lehe?zt?j;e:ln;.os' HlieR

&f‘ 13. §. Elesldtdsra valg neveles.

'A‘figyelé a kiutalt teriiletet mindég teljes egészében mind
'szélességben, mind mélységben allaspontjatol a latohatarig
‘hézag nélkil és alaposan vizsgalja at.

G Olykor célszerii a megfigyelést ugy végezni, hogy a figyel6
_-tekiptetét allaspontjatol kezdve a latohatarig sugarszeriien ter-
*le-d‘;:“?é’a!'a_k mentén végig vezesse; maskor — kiilonosen a
figyelGiranyra merélegesen atszegdelt teriileten — elényds a

.igyelq”irényra merGleges vonalak mentén valo lépcsézetes
figyelés.
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